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Város-szervezet.
Újvidék, lyoS. jul. rí-én.

Tegnap érkezett le a város uj szer­
vezeti szabályrendelete. Modern alkotás 
volt minden izében. Nem csupán a lé­
tező törvények és szabályok mozaik­
szert! foglalatja, hanem egyúttal meg­
teremtője a modern alkotások, a foly­
tonos haladás és általában az egészséges 
városi politika szilárd alapjainak.

Némi módosításokat javasol a mi­
niszter ; ezeket a módosításokat határo­
zottan jóakarat jellemzi. Remélni engedi 
ez a miniszteri leirat, hogy nemsokára 
teljesen utat tör magának hazánk kor­
mányzati politikájában az az elvileg 
már respektált felfogás, hogy a nemzeti 
erő súlypontja az ősi vármegyékből a 
modern városokba terelődött, hogy a 
városokban van a nemzet eleven ereje, 
ezekben van forgalom, kultúra, ipar 
és kereskedelem és ezeknek az érde­
keknek istápolásóra nemcsak jó szer­
vezeti szabályrendeletre, hanem lelkes, 
szorgalmas, nagy tudású és széles látó­
kört! tisztikarra is szükség van

A városok mozgalma és szervezke­
dése máris odavezetett, hogy „a váro­
sok fölsegitése“ mint jelszó a felső 
körük program injába is belekerült ; 
tényleg azonban még kevés történt 
ennek megvalósítása körül, dacára an­
nak, hogy első sorban a városok fölse­
gitése, a tisztviselők sanyarú helyzeté­
nek javítása a jelszó most minden poli­
tikai körben.

Városunk újonnan elkészített és leg­
nagyobb részében már jóváhagyott sza­
bályrendeletünk precizitásánál, köny- 
nyü áttekinthetőségénél fogva, a hatás­
köröknek pontos beosztásánál fogva 
méltó feltűnést keltett a szakminiszté­
riumban.

Hazánk városi közigazgatásának leg­
kiválóbb ismerője, Hartl Sándor miniszt. 
tanácsos felülvizsgáló helyesbítő mun­
kájával most mór mintaképül szolgál 
szervezeti szabályrendeletünk. Amint 
értesülünk, már is több nagy város a mi 
uj szabályrendeletünk alapján kívánja 
átdolgozni régi szabályrendeletét.

A minisztérium által módosítani 
kívánt, rendelkezéseket a folyó hó 
14-én tartandó rendkívüli közgyűlés van 
hivatva végrehajtani. Reméljük, hogy 
a tvh. bizottság meg fogja találni a

módját annak, hogy most már véglege­
sen megállapítsa a szervezeti szabály­
zatot úgy, hogy azt a miniszter válto­
zatlanul elfogadhassa.

De ismét hangsúlyoznunk kell, hogy 
a legjobb szabályzat is csak üres keret 
marad, ha a tisztikar és főleg a város 
első tisztviselője ennek érvényt nem 
szerez. A szabályrendelet életbe lépé­
se alkalmával tehát kétszeres jelentő­
sége vau annak, hogy ki legyen az uj 
polgármester.

Múlt vasárnapi számunkban már je­
leztük, hogy modern gondolkozása, nagy 
koncepciójú, energikus és igazságos le­
gyen Nem könnyű feladat ezt a hiva­
tást méltóan betölteni. Hazánk egyik 
kiváló publicistájától hallottuk ennek a 
nagy feladatnak következő fejtegetését:

Művész legyen a polgármester, aki 
a köréhez tartozó minden mozzanat iránt 
kiváló érzékkel és értelemmel bir; aki 
észreveszi azt, amire más ember nem 
is gondol és átgondolja, a mit lát és 
lelkesül azon, amit átgondol és egyéni­
ségének erejével megvalósítja azt, ami­
ért lelkesül.

Művész legyen a polgármester, mert 
csak művész gyakorolhatja az ember­
társai fölött nyert hatalmat az emberek 
érdekében. De aki a hatalmat csak a 
napi teendő elvégzésére fordítja, még 
nem művész; és az sem művész, aki 
a mindennapi élet követelményeivel 
nem törődve, csupán nagy dolgok meg­
valósítását tűzi ki feladatúul. A hatalom 
gyakorlásának művészete annál kezdő­
dik, aki minden tárgynak az őt meg­
illető fontosságát fölismeri és mindent 
akként intéz el, hogy ezt az elintézést 
mindenki természetesnek lássa.

Ily polgármesterre égető szükségünk 
van azért is, mert kiváló főispánunk 
agilitása, modern gondolkozás és széles 
látókör által jellemzett irányítása évti­
zedek óta tespedö városunkat a fejlő­
dés, a haladás útjára vezette; nagy al­
kotások előtt állunk, melyeknek meg­
valósításához nemcsak szervezeti szabá­
lyok, liánéin egész emberek is kellenek.

Tehát tetterős, ambiciózus polgár­
mesterre, de jeles képzettségű, lelkiis­
meretes és szorgalmas tisztviselői karra 
is van szükségünk, hogy a város fejlő­
dése, melyet a természet konzervatív 
ereje évtizedeken át. előbbre vinni 
nem birt, az uj kormányzat által kijelölt 
irányban és lefektetett alapokon a jövő­
ben is biztosítva legyen.

A munkásbaleset biztosításban
most már az 1907. évi XIX. t.-c. értel­
mében n munkaadó elleni igények csak 
akkor és annyiban érvényesíthetők a 
rendes bíróságok előtt, amennyiben a 
baleset folytán megsérült munkás vagy 
ennek elhunyta esetében annak hátrama- 
dottjai a keresetképesség csökkenése foly­
tán elveszett. 60°/0, illetve 40°/O'on felüli 
részt, csak akkor igényelhetik munka­
adótól, ha előzőleg a büntetőbíróság a 
munkaadónak, vagy megbízottjának a 
baleset előidézése körüli szándékosságát 
vagy gondatlanságát jogerősen megálla­
pította, vagy pedig, ha kimutattatik, hogy 
ez a büntető bírói megállapítás a mun­
kaadó vagy megbízottja személyében 
rejlő okok miatt nem volt lefolytatható. 
A Kúria egy adott esetből kifolyólag 
most erre való tekintettel úgy határo­
zott, hogy az idézett törvény 82. és 83. 
szakaszaiban meghatározott ezeknek az 
előfeltételeknek kimutatása nélkül a ke­
reset a rendes biró előtt meg sem indít­
ható, miért is az olyan kereset elbírálá­
sára, amelyben ezeknek a feltételeknek 
fen forgása kimutatva nincs, a rendes biró 
hatáskörrel sem bir, amiért is az ilyen 
kereset érdemleges elbírálás nélkül eluta­
sítható.

Társadalmi feladatok.
Irta: Dr. P. Ábrahám Dezső orsz. képv.

Az országgyűlés a jól elvégzett mun­
ka becsületes öntudatával mehet a nyári 
pihenőre.

Mondhatnék, hogy uj munka év előtt 
áll, mert az őszi ülésszak uj irányú, az 
egész államéletet, hazánk jövő alakulá­
sát minden irányban befolyásoló óriást 
horderejű alkotásba fog.

A belügyminiszternek kétséget ki­
záró kijelentése szerint a választójog 
kiterjesztéséről és reformjáról szóló tör­
vényjavaslat öszszel a képviselőház elé 
lesz terjesztve.

Hazánk különleges társadalmi és 
nemzetiségi viszonyai a legóvatosabb 
körültekintést teszik kötelességgé a 
törvény megalkotásnál, melynek hatása 
kezdetben alig fog a maga teljességében 
megnyilatkozni. Arról bírálatot csak pár 
évtized múlva mondhatunk, midőn az 
állaraélet összes ágazataiban megnyilvá­
nul a politikai jogok keretébe bevont 
uj elemeknek a magatartása.

Nálunk 1848 óta, midőn a jogtalan 
elemek túlnyomó részét bevettük ást
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alkotmány sáncai közé, midőn a nemzet 
kizárólagos jogokkal rendelkező nemes­
sége részt juttatott a kis emberek egész 
tömegének, a politikai jogok kiterjesz­
tése teljesen szünetelt, sőt egyes ele­
mek kihalásával még szükebbre szorult. 
A többi parlamentáris állam igyekezett 
a viszonyokhoz s állampolgárainak fo­
kozatos fejlődéséhez képest e jogokat 
kiterjeszteni.

A szomszédos Ausztriát kivéve, az 
átmenet lassankint következett be s 
nem járt az államólet megrázkódtatá 
fiával. — De még itt is maradt minden 
a régi állapotban, legfeljebb az eddig 
civakodott nemzetiségek számát, meg- 
szaporitották, sőt felekezeti színezetű 
alakulatot is hoztak létre.

Mi ily jövő után nem vágyunk. A 
nemzet fejlődésére feltétlenül szüksé­
ges, hogy az eddig kielégítietlen elemek 
képviselve legyenek, de úgy, hogy vá­
gyaik és törekvéseik ne álljanak ellen­
tétben az egységes nagy magyar nem­
zeti állammal.

Itt hárul aztán igazi nemzeti feladat 
magára a hazafias magyar társadalomra. 
Kétségen kívül áll, hogy a nemzet fenn­
maradásához szító, régi politikai joggal 
bíró elemek nem fogják tudni egyszerre 
beolvasztani a mintegy négyszer annyi 
újabb politikai jogosult gondolkodását 
és érzületét. E kérdés megoldása sokkal 
könnyebb és elviselhetőbb lett volna a 
törvényhozásra, ha időközönkiut a jog­
talan elemek egy egy kisebb rétegét 
tudta volna felvenni az ország ügyeinek 
intézésébe. Midőn a kormányzás felelős­
ségének tudatára emelkedik a törvény- 
hozás egy egy töredéke, ha van benne 
egy szikra becsületérzés és férfiasság, 
még ha a hazához nem ragaszkodik is, 
ihelátja azt, hogy a fórumon kívül sza­
badon hangoztatott jelszavak másként 

•néznek ki a gyakorlati megvalósítás 
ferén. — Ez esetben simulnak az ellen­
tétek, a bent levő régi elemek termé­
szetes korlátokat szabnak a fegyelme­
zetlen újabb elemeknek s igyekeznek a 

.lehetetlen törekvésektől ezeket vissza­
tartani, viszont az egységes uj áram­
latok friss életerőt visznek a régi pár­
tokba.

Egy dolog azonban biztosítva marad: 
magyar hazához való önzetlen ragasz- 

■fodás. Ily minden tekintetben biztosított 
vftlakuiásra azonban az uj választói tör- 
i.yény alapján összeülő parlamentben 
iiCgósz biztosan nem számíthatunk. Ez­
úttal az uj elpmek egész tömege fog 
.hevonulni a nemzet gyűlésébe, uj esz­
mékkel s lehet, hogy idegen érzéssel 
,-leütve. Nem a választói jog kiterjesztése 
ellen írom e sorokat, esek rá akarok 

j;puta,tui a társadalom, a törvényhozáson 
:^ivAl álló tényezők feladatára. E ténye­
zőknek kell ezúttal elvégezni azt a 
feladatot, melyet az uj magyar parla­
ment a maga uj tagjaival szemben nem 

,./og tudni minden irányban megnyugta­
tóig niegoldani. Nem lesznek ott a ré­
giek. vagy legalább is nem olyan szám­
ban, hogy befolyást tudjaúak gyakorolni 
az újabb elemek politikai fegyelmezett­
ségére s ami fő, hazafiasságára.

A magyar társadalomnak, társadalmi, 
közgazdasági intézményeknek kell oda­
hatni a jövőben, hogy gondosan őrköd­
jenek azon, nehogy az egységes ma­
gyar állam oszlopai meginogjanak. A 
magyar törvényhozás már most látja 
előre e változásokat, igyekszik a nem­
zet fenntartása érdekében oly törvénye­
ket alkotni, melyek létrehozását a jövő 
parlamenttől ugyan elvárhatja, de azok 
létrehozásáról teljesen biztosítva nincsen.

A képviselőház legnagyobb pártja a 
48-as és függetlenségi párt, mióta több­
ségi uralomra jutott, egész kormányzati 
politikájában a nemzetnek gazdasági és 
kulturális téren való megerősítését szol­
gálta. Becsületes törekvésében segéd­
kezet kell nyujtaniok neki az összes 
társadalmi és különösen közgazdasági 
tényezőknek. Ha a társadalom megérti 
a felelősség teljes súlyával intézkedő 
törvényhozás intencióit és azonosítja 
magát azokkal, akkor fog igazi magas 
lalán állani és nemzeti missiót teljesíteni.

A lekötött postatakarékpénztári 
betét.

F. Julius 1-ével a m. kir. postatakarék­
pénztár összes vidéki közvetítő hivatalai 
révén egy igen üdvös és életrevaló intóz- 
ménynyel, a zárt betét- és járadékkónyvecs- 
kék üzletágával lépett a nagy közönség elé.

Mielőtt magának az uj üzletágnak 
bővebb taglalásába fognánk, nem lesz 
érdektelen nehány sorban megemlékezni 
arról az áldásos intézetről, amely immár 
22 év óta teljes csendben, hangyaszorga­
lommal végzi munkálkodását, a magyar 
nép filléreinek összegyűjtését.

A legutóbbi évi jelentéséből megtud­
juk, hogy az 1907-ik évi betétállománya 
a takaróküzletágban a 88 milliót, a csekk­
üzletágban a 65 milliót haladta túl, az 
összes betétek értéke pedig, — azoké 
tudniillik, a melyeket a fennállás óta 
helyeztek el az intézetnél — az 50U 
milliót múlták felül. S mindezeket a be­
téteket a túlnyomóan kis befizetések adták 
(20 k-ig 7252 %)■ amit az átlagos 
összegek is bizonyítanak, amennyiben egy 
betét átlaga 57 85 k, egy betevő átlagos 
betétje 91 32 k. volt. A betevők száma a 
650.000 körül van, a kiknek legnagyobb 
részét kózműiparosok (1837 %), tanulók, 
gyermekek (1485 %), házi cselédek (8 17 
•/,), tisztviselők (641 %) stb, szóval a 
szerényebb vagyoni viszonyok között élők 
teszik. Érdekesség szempontjából megem- 
lihető, hogy a csekkósszforgalom a múlt 
évben már a fi milliárdot haladta meg.

Mindezt a szép eredményt a posta­
takarékpénztár teljesen zajtalanul a maga 
erejével, intézményeinek csak éppen a 
legszűkebb határok közé szorított ismer­
tetésével érte el.

A közönségnek vélünk tehát hasznos 
szolgálatot tenni akkor, a mikor a már 
érintett uj üzletág lényegét, hasznát éa 
előnyeit pár szóval megismertetjük.

A lekötött postaiakarékpénztári betét, 
vagy mint azt a hivatalos elnevezés jelzi, 
zári betét, lényege abban áll, hogy a be­

tevő betétjének felmondási jogáról egy 
előre kikötött feltétel teljesüléséig önként 
lemond. A felmondási jóg csak akkor 
éled fel. ha a kitűzött feltétel bekövet­
kezik, vagy ha a feltétel he nem állhat. 
A kiköthető feltételek a következők:

a) nagykorúság, b) férjhezmenés, c) 
katonai szolgálat esete, d) meghatározott 
idő s végül e) számszerű összeg.

A betétkönyvecske zárttá nyilvánítása 
nagykorúság esetére: e feltétel kikötésének 
következménye az, hogy a betétkönyvre 
elhelyezett összegek csakis akkor fizet­
tetnek ki a betevőnek, ha a 24-ik élet­
évét már betöltötte, vagy pedig igazolja, 
hogy azt megelőzőleg nagykorúnak nyil­
váníttatott. A kiskorúság meghosszabbítása 
esetén a postatakarékpénztár a gyámha­
tóság megkeresése alapján intézkedik; a 
kiskorúság meghosszabbítását azonban az 
intézet, nem kutatja.

Férjhezmenés esetére: a betevő fel­
mondási joga annak igazolásakor, hogy a 
feltétel teljesült, — feléled. Ha a betevő 
30 ík életévét már betöltötte, a betétkönyv 
még akkor is megnyílik számára, ha a 
feltétel nem is teljesedett be.

Katonai szolgálat esete: e feltétel 
akkor tekintetik teljesedettnek, a mikor a 
betevő tényleges katonai szolgálattételre 
behívását igazolja. Megnyílik azonkívül, 
ha végleg alkalmatlannak találtatott, avagy, 
ha 24 éves már elmúlott,.

A betétkönyvecske zárttá nyilvánítása 
meghatározott időre: a betevőnek módjá­
ban áll felmondási jogának gyakorlásáról 
bizonyos határozott időre lemondani. Az 
időtartam minimuma három, maximuma 
huszonöt év.

A betétkönyvecske zárttá nyilvánítása 
meghatározott összeg erejéig : a betevő fel­
mondási joga ezen feltétel esetén mind­
addig szünetel, mig betétje a meghatáro­
zott összeget el nem érte. A zárttá nyil­
vánítás hatálya azonban huszonöt óv el­
teltével akkor is megszűnik, ha a betét a 
meghatározott összeget nem is érte el. 
Jogában áll továbbá a betevőnek betétje 
egy részét is zárttá nyilvánítani, mig az 
ezt meghaladó betétösszeg felett teljes 
rendelkezési jogát fentarthatja A zárttá 
nyilvánított összeg azonban az egyéni 
betevők és jogi személyek részére törvé­
nyileg megállapított 4000, illetve 8000 
korona kamatozó betétmaximumot meg 
nem haladhatja. Jogi személyek csak 
meghatározott időre és összeg erejéig 
nyilváníthatják zárttá betétjüket. Egyéni 
betevők és befizetők — ez utóbbiak azok 
tudniillik, kik más javára tesznek zárt 
betétet —, bármelyik feltételt választhat­
ják, de mindig csak egyet.

Zárt betétet bármely postatakarék­
pénztár! közvetítő hivatalnál lehet el he 
lyezni. A hivatal a betevő személyi rtda- 
tait a fél bemondása álapján, valamint a 
választott feltétel megjelölésével a nyilat­
kozaton kitölti, azután a betevő, illetve a 
befizető előtt felolvassa, megmagyarázza 
és aláíratja. írni nem tudó betevőnél kéz­
jegy alkalmazása mellett az aláírásokat 
tana végzi.

A kellőképpen kitöltött és aláirt Nyi­
latkozatot a hivatal átvételi elismervény 
ellenében a betétkönyvet is a postaiak a-
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yékpénztárhoz terjeszti be, amely azután 
a szabályszerűen kiállított okmányok 
alapján a zárttá nyilvánítást tudomásul 
Vjbszi, a betétkönyvecske cim és törzslap­
ját a „eárt“ jelzéssel látja el és minderről 
a betevőt a betótkönyvecske egyidejű 
visszajuttatása mellett a hivatal utján 
értesíti. A betevők, akár zárt. akár nyílt, 
betétkönyvek tulajdonosai, az értékpa 
pirjá'ikrijl kiállított járadékkönyvet is 
zárttá nyilváníthatják, teljesen függetlenül 
a betétkönyv helyzetétől.

A zárttá nyilvánítás tudomásul vétele 
tttáh a felmondási jog szünetelni fog a 
feltétéi teljesüléséig és éppen e körülmény 
méltánylást is talál abban, hogy a posta­
takarékpénztár a zárt betétek után a 
törvényesen megállapított 3% helyett 
magasabb, 3-6% kamatot fog téríteni.

A zárt betétek hasznát, előnyeit a 
kikötött feltételek elnevezésében már 
megtaláljuk, amennyiben a lány hozo­
mányáról, a fiú katonai szolgálatának 
költségeiről már eleve lehet gondoskodni 
a nélkül, hogy a betevő ki lenne téve 
azon kellemetlenségeknek, amelyek je­
lenleg a hason biztosítási ügyleteknél 
esetleg érhetik.

! Itt a betevő akkor és annyit fizet, a 
mikor tud és a mennyit képes. Más szó­
val, az önbiztositást valósítja meg A 
nagykorúság, idő és összeg feltételek mind 
a takarékosság, a tőkegyűjtés érdekében 
valók. Eddig is megkísérelték bizonyára 
egyesek ily feltételekkel gyűjteni, de az 
emberi gyengeség folytán nem sok ered­
ménynyel, inig az uj üzletágban egyenesen 
kényszerítve lesznek takarékoskodni.

A reformot már a közzététel alkal­
mával úgy a napi, mint szaksajtó osztatlan 
elismeréssel és örömmel üdvözölte s ezek 
Után hisszük, bogy a nagy közönség is 
teljesen belátva az uj intézménynek üd­
vös voltát, mihamarabb megkedveli azt 
és saját érdekében tömegesen fog abban 
részt is venni.

Az érdeklődőknek bővebb tájékoztatást 
úgy a M. kir. Postatakarékpénztár (Buda­
pest V. Hold-utca 4. szám), mint annak 
bármelyik közvetítő postahivatala minden­
kor a legnagyobb készséggel ad

HÍREK.
ás újvidéki hajóhíd forgalma. Újvidék 

polgárságának legnagyobb és legrégibb nspi- 
tktioját képező állandó közúti dunai hídnak 
építése az előmunkálati engedély kinyerésével 
befejezett tényként áll előttünk. Az előmun­
kálatok sorában szükségesnek találta városunk 
vezetősége a mostani hajóhíd forgalmának 
megállapítását. Ezen célból f. hó 5-től kezdve 
ifgy a gyalogosok mint a kocsik számát je- 
gyezgetik éjjel-nappal. A f. hó 5-e, vasárnap 
óta reggeli 6 órától reggeli 6 óráig eszközölt 
feljegyzések eddigi eredménye a következő

gyalogos egyfogatu kétfogatu
5-éu 6782 921 275
6-án 2978 582 146
7-ón 2948 439 132
8-án 1593 541 94
9-ón 2088 403 167
E számok mig egyrészt a forgalom rendkívüli

hid közérdekű, közhasznú jelentőségét igazol­
ják s egyúttal a vállalat jövedelmezőségét 
•leve biztosítják.

A függetlenségi kör mulatsága. Az újvi­
déki függetlenségi kör ma vasárnap, jul. 12-ón 
tartja a poig. lövölde helyiségeiben nyári mulat­
ságát, melynek sikere érdekében a rendezőség 
nagy buzgóságot fejt ki s mely iránt általános 
érdeklődés mutatkozik. Főleg a kevósbbó te- 
Jiytyi köstinségnek, a népnek mulattatására

kíván szolgálni s bizton feltehető, bogy a 
látogatottság igen élénk és nagy lesz. A mu­
latság d. u. 4 órakor kezdődik s a szórakoz­
tatások, látványosságok minden neméről gon­
doskodva van. A belépti dij csekély 50 fillér.

Előléptetés. Iij. Pauszt János újvidéki m. 
kir. vámsegédtiszt jelenlegi állomáshelyén vám­
tisztté neveztetett ki.

Olcsóbb hajózás. A Duna gőzhajózási- 
társaság az Újvidék és Vukovár közt fentar- 
tott helyihajózásra nézve o hó 10-től fogva 
uj viteldijszabályzatot léptetett életbe, mely 
úgy a személy, mint a teherszállítás 
dijait tetemesen leszállította.

A rendőrbejelentési hivatal jumus havi 
ügyforgalmáról a követkevő számadatok nyúj­
tanak képet: újvidéki lakósok uj felvétele 140, 
lakváltozások 350; cselédek uj felvétele 66, 
hely változásuk 316; idegenek magán háznál 
181, vendéglőkben 960 A kir. ügyészség 
által letartóztatva 11, elbocsátva 18. Há­
zasság köttetett 20, ujs/Ailöttek 70, el­
haltak 77. Mint központi kézbesítő hivatal­
hoz kikézbesítésre beérkezett összesen 1429, 
még pedig sikerrel 1385 darab ; értesítés ada­
tott 1439 esetben, ezek közül 1238 eredmény­
nyel. Külhoni útlevél kiadatott 144, igazolási 
jegy 13, cselédkönyv 11. Megfigyelő lap ösz- 
szesen meg lett fektetve 716

Folg, lövöldénkben múlt vasárnapi kácso- 
lövészet alkalmával összesen 97 db kácsa ke­
rült dij kiosztásra, még pedig Weichert M 
23, Hesz 21, Wilz 20, Lobenstein 20, Rur- 
mann 6, Pekló 4, Tausch 2, Wolf 1 db. — 
Mély lövésért dijat nyert Weichert és Loben­
stein (V). Ma vasárnap jul. 12-én a 10 körű 
rendes céllapokra lőnek 150 m. távolba.

Olpészlparl szaktanfolyam. A cipészipari 
szaktanfolyam, mely iránt már eddig is nagy 
érdeklődés mutatkozik, f. hó 13-án, azaz hét­
főn veszi kezdetét. A m. kir. technológiai 
iparmuzeum által megbízott szaktanító napon­
kint délután 3—5-ig- tartja előadásait, még 
pedig tanít első sorban szakrajzot, de magya­
rázatában kitér az anyagismeretre, a bőr ki­
használására, mórtókvótelre stb.-re is. A déle- 
lőttökön pedig felkeresi a tanfolyamot hall­
gató mestereket műhelyeikben ó? ott gyakor­
lati útmutatásokat és felvilágosításokat nyújt. 
A tanfolyam, mint már múlt számban emlí­
tettük, Ingyenes, iratkozni pedig lehet napon­
kint délelőtt S-lO-ig a tanfolyam vezetőjénél, 
Niedermayer Gyula tanárnál a felső kereske­
delmi iskola épületében földszint 11. sz. alatt.

Adókivetés. Az adókivető bizottság előtt 
e héten a következő községek III. o. kereseti 
adója fog letárgyaltat»!, illetve megállapittat- 
ni: 13-án Ujsóve, 14. 15-én Ókér, 16. 17-én, 
/Ófutak, 18 és 20-án Petrőc.

BlOSkop. Az állandóan nagy látogatott- 
tágnak örvendő Winkler-féle bidskop e héten, 
kedden vagy szerdán II. Rákóczi Ferenc és 
bujdosó társai hamvainak haznszállittatását 
fogja igen érdekes, hű és sikerült képekben be­
mutatni.

Anyakönyvi bír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 3—10-ig bejelentett születések 
17, még pedig 11 fiú, 6 leány; meghalt: 17.

Kimutatás a gyermekburátok egylete által 
julius 5-én rendezett népünnepélyen eszközölt 
/elü/fizetésekről: Újvidék város, Takarék- 
pénztár, Dr. Ámon Pál, Radarszki dalárda 
10—10 k.. Dreher Antal, Brunner, Épitész- 
szakegylet, Lövész egylet, Hadastyáiv egylet, 
Magy. Előlegezósi-egylet, Dungyerszky, Alt- 
wirth F. fia., Schwarz testv., Zsófia gőzmalom, 
tizrbszka Zadruga 5-5 k., Teubner, Czeypek 
E, N. N., Menráth, Matici» Ssrpszka 3—3 k.,

Idei Illés, Dr. Adamovich István, Dietggen 
testvérek, Stark, Balogh, Mihajlovits L., Mi- 
hajlovits András, Dr. Kubinyl Károly, Keres­
kedelmi takarékpénztár, Dimovits, Otto, Löwin- 
ger Izidorné, Wagner testv.. Stefanovits,: Dr. 
Szlezák, Singer József, N. N., N. N., Újvidéki 
Népbank, Dr. Rózsa, Neupauer, Giffinger- 
Siebold, Dr. Horváth G, Balogh Dezső, Stoj- 
kovits, Lenhart J., Lovrekovits F., Hajdú S., 
Hauke Krisztina, Wolf Lajos, Linarics, Dra- 
goun, Niedermayer, Fiikuka J., Bernold L., 
Witz Ferenc, Dr. Pap, Pekló Béla, Jelenik, 
Lehrer, Brüll F. F., Szabó János, Linarics 
Vilmos, Fizóly Julia, N. N., Dr. Fischer, Láng 
Győzöné, Spiller Lőrinc, Zanbauer Ág., Miro- 
szavlyevits t„ N. N., N. N., Königstüdtler 
testv. Mihajlovits F., N. N., Kramer, Rainer, 
Kárpát 2 -2 k., Manojlovits, Knezevits Mária, 
N. N., N. N., Csupits Katii, N. N., N. N., 
Haimau Eger, Mirilov testv., N. N., Hoffmann, 
Ferdinand B., Zimmerl Rezsőné, Berger Benő, 
Dr. Jáhn Róbertnó, Kálmán Gábornó, Nemes- 
sáuyi M., N. N., Berger Rosenbaum és Stern, 
Resell Miklósnó, Roth Ignác, A., Deutsch 
Gyula, Bröder, Szkicsák Antal, Vargáné, Kaska 
Paula, Wachtl Róza, Richter József, Szkicsák 
Rezső, Vajuay Rezső, N. N., Kirschner M., 
Weith Hermann, Spitz József, Brezina Aut., 
Csipő János, Czoczek János, Pekló Jakab, 
Kempfuer, Dr. Balázs, N. N., Vajda 1—1 k.

Meglopott varrónők. Bozsics Drága, Ka- 
ticza és Anna varrásból tartják el magukat, 
mely elóg jól jövedelmez, mert. mint a rend­
őrségnél előadott panaszokból kitűnik, a hé­
ten is 180 kor. megtakarított pénzük volt egy 
pénztárcában szekrényükben elhelyezve, melyet 
azonban ismeretlen tettes onnan kilopott.

Lopás. özv. Schreiber Istvánnó Schneider 
Mária panaszt emelt a rendőrségen, hogy Szt 
István-utca 29. szám alatti lakásának egy be 
nem zárt szekrényéből ismeretlen tettes egy 
pár arany fülbevalót, egy arany karikagyűrűt, 
egy pár arany gyermek fülbevalót kék kővel 
és egy ezüst melltűt ellopott Rendőrségünk a 
nyomozást megindította.

Sikkasztó szabósegéd. Weiszeubach Fri­
gyes borbély segéd panaszára rendőrségünk 
körözőlevelet bocsátott ki Becker Jakab sza­
bósegéd ellen, aki a neki kitisztítás végett 
átadott fekete szalon öltözetet zálogba téve, a 
zálogjegyet pedig eladva Újvidékről megszökött.

Belgrádi gárdazenekar Újvidéken. A szerb 
királyi gárdaezred zenekara valóságos lázon­
gást idézett elő. Mindenki látni, hallani akarta 
ezeket a szomszéd külállami zenészeket s már 
érkezésükre ezrével tódult a közönség a hajó­
állomásra, a főutcák és a Mayer-szálló előtti 
tér pedig hullámzott az emberek sokaságától, 
megakasztva a közlekedést is. Mindenki a szerb 
kir. gárda fogalmához tartozó fényes egyen­
ruhára volt kiváucsi, ámde a zenekar tagjai 
fekete polgári ruhában érkeztek és léptek fel. 
A kedvezőtlen, hűvös és esős idő miatt May er 
vigadótennóben folyt le a hangverseny, melyet 
terített asztalok mellett s a karzaton ezren 
felül hallgattak és élveztek. A közönség, mely­
nek soraiban igen nagy számmal voltak vidé­
kiek is, nem győzött tapsolni, a zenekar pedig 
nem győzött eleget játszani s a műsor minden 
számát még 1—3 számmal volt kénytelen 
megtoldani, csakhogy némileg is kielégítse a 
szüntelen felhangzó tapsviharokat. A műsor 
jobbára klaszikus zenedarabokat, hangverseny- 
számokat ölelt fel s a valóban művészi játék 
magával ragadta a közönséget. De nemcsak 
élvezetes zeueestnek vehető e hangverseny, 
hanem magyar és szerb barátkoz ásnak is. 
Magyar a szerb, szerb a magyar nemzeti 
dallamokat tapsolta, éljenezte és ujiáztatta
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általában igen jó hatással volt, jó benyomást 
tett, hogy £irjíéki karmester úgy a program 
ban, mint azon kívül nagy figyelemmel volt a 
a magyar igényekre s azokat várakozáson 
felül kfelógitette. Esemény számba ment i 
hangverseny s a jelenlevők egyhangú elis 
méréssel adóztak Jtfayer József urnák, aki 
nemcsak nagy agilitást és buzgóságot fejt ki, 
hanem költséget nem kiméivé a legkülönlege 
sebb újításokra, újdonságokra vállalkozik, csak­
hogy a közönségnek minél több, minél váltó 
zatosabb, élvezetes szórakozást nyújtson.

Elnevezés. A belügyminiszter Ug Gusztáv 
budapesti pénzügyi számellenőrt a zombori 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevő 
séghez végleges minőségű pénzügyi számvizs 
gálóvá nevezte ki.

A knlal posztógyár nagyobbltása. A
kulai posztógyár tulajdonosai kérelmére Fern- 
bach Károly vármegyei főispán értekezletet 
hivott egybe, melyen a keresk. minisztérium 
Is képviselve volt. Az értekezlet hosszas, be­
ható tanácskozás után elhatározta, hogy az 
üzemképesség emelése céljából e gyárat rész­
vénytársasággá alakítja át 600.000 kor. alap­
tőkével. A megnagyobbítandó gyár részére a 
kereskedelmi miniszter részéről a legmesszebb­
menő támogatás van kilátásba helyezve.

Babona a XX-lk században. Óbecséről 
Írják: A szerbek közt az a babona járja, hogy 
vízből kifogott holttestet nem szabad a teme­
tőbe, még kevésbbó a templomba vinni, ha­
nem ott a viz partján kell eltemetni. Miután 
pedig Damjáuovies Pál ny. tanító holttestét a 
temetőbe, sőt a templomba is bevitték, ennek 
tulajdonítják a nagy szárazságot. A babona 
szerint addig nem is lesz eső, inig valaki a 
temetőből a keresztet el nem lopja és a 
Tiszába nem dobja. A múlt hét elején már 
azt is beszélték, hogy ez meg is történt 8 
hogy már két keresztet is fogtak ki a halá­
szok.

Magyar ember Jubileuma Rohitsohban.
Königmajer János zalaegerszegi földbirtokos 
már 1858 óta évenkint fürdővendége tyohitsch 
fürdőnek. Ezen 50 éves jubileum emlékére a 
jubiláns lakhelyét zászlóval és lombfüzórekkel 
díszítették fel s az igazgatóság nemcsak szí­
vélyesen üdvözölte a ritka fürdővendéget, 
hanem ezüst serleget és a fürdőhelyről ké­
szült festményt nyújtott át kiváló megtisztelés 
jeléül. A jubiláns ezen esemény-számba menő 
ünnepély alkalmából helyi jótékony célokra 
300 k. adományozott.

UJ személyszállító tebervonat forgalom­
ba helyezése Bzegedtől-Kiskunfélegyházáig. F. 
Julius 15-től kezdve Szegedtől—Kiskunfélegy­
házáig egy gyorstehervonat személyszállítással 
fog közlekedni. E vonat Szegedről d. u. 2 
óra 15 perckor indul és Kiskunfélegyházára 
d. u. 4 óra 44 perckor érkezik.

A dólnémet-osxtrák-magyar vasúti köte­
lékben f. évi junius hó 30-ára felmondott ga­
bona atb. díjszabás helyébe már július hó 
l-ével uj díjszabás lépett életbe. Ezen díjsza­
bás díjtételeinek megállapításánál a kereske­
delmi kormányzat intézkedése folytán az ér­
dekelt tényezők különös tekintettel voltak arra, 
hogy a cs. kir. osztrák államvasutak által fel­
mondott eddigi olcsó díjszabás megszűnése 
folytán az ország gabonakivitele elé, dijdrá- 
gulások által nehézségek ne gördittessenek. 
Általában véve az eddigi díjtételek változat­
lanul megmaradtak. Azon állomások, melyek­
nél 100 kg-kint egy márkapfenniggel megha­
ladó dijdrágulások beállanak, a következők: 
Dévónyujfalunál 2, Hegyeshalomnál 11—13, 
Holicsnál 2, Mezőlaknál 4, Moson-Magyar-Óvár-
nál 5-9, Páüdprfuál 15—20, Btomfánál 3.

Zuránynál 11—16 márkapfennigig. Ezzel szem­
ben azonban az ország déli, délkeleti, továbbá 
a Dunán túl délen fekvő állomásaival való 
forgalomban, sok fontos viszonylatban az 
eddigi díjtételeknél valamivel olcsóbbak fog­
nak kivitelünk részére rendelkezésre állani.

Gyorsvonat feltételes megállítása Pulió- 
Kocskóozon. A Budapest nyugoti pályaudvar­
ról este 6 óra 50 perckor Zsolna-felé induló 
gyorsvonat f. évi julius hó 5-ótól kezdve 
Puhó-Kocskócz állomáson utasok fel- és leszál­
lása céljából éjjel 11 óra 37 perckor feltéte­
lesen megáll.

DIizm él értékes albumot ad ajándékba minden 
évben előfizetőinek a „Budapest*. A múlt évi kará­
csonyra küldött diszalbum, melyet a „Budapest* 30 
éves fennállása alkalmából adott az előflzotőknok, egy 
szenzációs irodalmi esemény volt, ezrével jöttek a 
hálairatok és sok ezer uj előfizető sorakozott a „Bu­
dapest" zászlója alá. Ezt a gyönyörű albumot még 
most is megküldi azoknak az uj olőflzotöknek, akik 
legalább negyedévre rendelik meg a lapot és 80 fillért 
postaköltsógro beküldőnek. Do készül már az uj kará­
csonyi album Is, mely még díszesebb és órtékosobb 
lösz, mint az előbbi. Ezt is megkapja Ingyen a „Buda­
pest* minden állandó olöflzotöju Tudvalevőleg a „Bu­
dapest* most eozérszorepot visz a politikában. Habár 
független a kormánytól és a pártoktól, megvannak 
azokkal az összeköttetései és első kézből, leggyorsab­
ban kapja a logérdokesobb híreket. Irodalmi rovata is 
elsőrangú, szóval a legdrágább lapok szinvo-.alán áll 
bár azoknál sokkal olceóbb.|Blóflzetéel ára </4 évenként 
8 korona. Mutatványszámot kívánatra készséggel küld 
a „Hndapost* kiadóhivatala Budapesten. IV. Sarkan- 
tyus-utea 3.

Nyilt-tér.
Az Újvidéki I. kiházasitási kölcsönös segélyegy- 
iet m. szövetkezet tekintetes Igazgatóságának.

ÚJVIDÉK.
Zarilác, (Hovvátorsz) 1908. julius 9. 

Sietek elismerni ti kifizetett 1100 korona 
vételét azzal, hogy nagy köszönettel vagyok 
az intézet Igazgatóságának, hogy megengedte 
díjhátralékaim részletekben való befizetését 
és az utolsó részlet befizetésétől számítva az 
előre megállapított időben oly pontoson kifi­
zette a dijakat.

Magam vagyok élő példa arra, hogy va­
lótlan az a híresztelés, mintha Intézetük nem 
tenne eleget fizetési kötelezettségeinek. Akii: 
az ily híreket koholták, mind díjhátralékosok 
lehettek, akik az intézet nagy engedékenysé­
gét rossz hírek koholásával hálálják meg.

Ismételt köszönettel vagyok
készséges hívük 

Erii Xáro/y helyett:
Sri! Emil.

, --..-ÁrsSSBÖRSZESz! 
FOGKRÉM ía SZÁJ víz

Követelmények: 1) Magyar állampolgár­
ság, 2) 23. éven felüli és 40-en alóli életkor. 
3) Tökéletes egészség, ép és erős testalkat, 
megfelelő külső és ügyes magatartás. 4) Fed­
hetetlen előélet. 5) Tökéletes bírása a magyar 
nyelvnek szóban, Írásban pedig olykóp, hogy 
a nyert utasításokat feljegyezni és a szükség 
esetén kisebb jelentéseket megtenni képes 
legyen. 6) Legalább is 163 cm. magasság; ez 
alól kivétetnek azok, kik külön képzettségük, 
nyelvismeretük és kiváló erős testalkatuk ál­
tal kitűnnek. Azok közül, kik a fenebbi kellé­
keknek megfelelnek, elsőbbséggel bírnak és 
pedig a következő sorrendben: a) olyan altisz­
tek, kik az 1883. évi II. t.-c alapján igóny- 
nyel bírnak a közszolgálatban való alkalma­
zásra, b) olyanok, kik magasabb fokú ér­
telmiséggel, különben több nyelvismerettel 
bírnak, c) kik a város helyi viszonyaival isme­
rősök, d) kik a m. kir. csendőrsógnól szolgál­
tak és onnan önként léptek ki.

A pályázati kérvények szabályszerűen 
felszerelve, és pedig azok részéről, kik már 
szolgálatban állanak, szolgálati utón, 190S. 
évi juhus hó 20-ig napjának déli 12 óráig 
Újvidék szab. kir. város polgármesterénél nyújt­
sák be.

Újvidék, szab. kir. város polgármestere 
1908. évi julius hó 3. napján.

Érti Ignácz,
polgármester helyettes.

uuummMumwAiiuwiii
MÁV. 1Ő8994/908. sz.

Pályázati hirdetmény.
Alulírott igazgatóság a MÁV vonalain, illetve 

műhelyeiben 1909. esetleg 1910. és 1911. évben 
szükséges lámpabólek és kenőpárnák szállítá­
sára ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező anyagokat és 
azok egy évi mennyiségét feltüntető ajánlati 
Űrlap, valamint a szállításra vonatkozó és az 
ajánlat tételnél kötelező részletes módozatokat 
tartalmazó ajánlati felhívás alulírott igazga­
tóság „Anyag és leltárbeszerzési szakosztályá­
nál (Budapest, VT. Andrássy-ut 73.) díjtalanul 
kapható. Az előirt módon kiállított, ivenkint 
egy koronás m. kir. okmánybélyeggel ellátott 
ajánlatok és az ivenkint 30 f. magyar királyi 
okmánybólyeggel ellátott és aláirt ajánlatok az 
felhívással együtt lepecsételve legkésőbb 1908. 
julius 30. déli 12 órájáig a fent említett szak­
osztálynál benyújtandók, vagy posta utján 
odaküldendők. Az ajánlat borítókba e felírással 
látandó: el. „Ajánlat 158994/908 számhoz1*.

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó cikkek 
egy évi értékének 5%-a legkésőbb f. é. julius 
29-én déli 12 óráig n MÁV7 budapesti központi 
főpénztáránál akár készpénzben, akár állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélkül vagy később benyújtott, 
valamint az olyan ajánlatok, melyek az alá­
írandó ajánlati felhívás nélkül nyujtatnak be 
és pótajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Budapest, 1908 junius hó.
J? m. kir, ál/amvasul 

1 —2 igazgatósága.

Felelős szerkesztő: Lusztlg Nándor dr. 
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston. (V

Hirdetések.
341. sz. Ein. 1908.

Pályázati hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város rendőrségénél 

1908. évi második felében betöltendő több 
rendőri állásra ezennel pályázatot hirdet.

A rendőri állás javadalmazása 720 korona 
évi fizetés és 60 korona lakbér és ruházat

Védjegy: „Horgonyt1 
----------------------

A Liniment. Capsid comp., 
a Horgony-Pain Expeller

pótlék. K
egy rágjónnk bizonyult hásister, mely már sok 
ov óta legjobb fájdafomosillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznil és meghűléseknél, bodörz- 
ihii'miim,hum«, «ölesképpen használva. •§»»,Mim., 

k igyciniezUtés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegvgyel 
••s a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ara üvegekben K-.80, K 1.40 éa K2.- 
os úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Törők József gyógyszerésznél, Budapest.
0: Richter gyégytzeriára az „Arany oroszlánli íz",

Prágábai, Elisabethstrasse 5 neu. 
_____ Mindennapi szétküldés. _______



1908. Julius 12.
tr^iceuxi-j» mbk i.sxoLJuuia^. Határőr

MÁV 157447/1908. szám.

Pályázati hirdetmény.
A MÁV igazgatósága csikós vászonzubbo- 

ovokból 1909. esetleg 1910-1913 években 
felmerülő szükségletének biztosítása iránt nyil­
vános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 1908 augusztus 12-ig beter- 
jesztendők, a bánatpénzek pedig a megelőző 
napon déli 12 óráig beküldendők. A csikós 
vászonzubbonyok a máv központi szertárában 
(Budapest, Józsefváros állomás) letett hivata­
los minták szerint szállitandók.

A pályázatra vonatkozó 46190/906. sz. 
részletes feltételek, úgyszintén a 122.291/96. 
sz. általános szállítási feltételek a máv anyag­
én leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest, 
VI. Andrássy-ut 73.), valamint minden üzlet- 
vezetőségénél megtekinthetők, vagy a megát- 
lapított ár előzetes lefizetése mellett a máv 
budapesti nyomtatvány táránál posta utján is 
megrendelhetők, megjegyezvén, hogy az álta- 
1108 szállítási feltételek minden példányáért 
50 f., a különleges feltételekért pedig 30 f. 
fizetendő. A feltételeknek posta utján való 
megküldése esetén 20 f. postaköltség is be­
küldendő.

Budapest, 1908. június hó
jdz igazgatóság.
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vtoewsA*

Egyedül valódi 
• esak THIERRY BALZSAMA

a 7.0M apA Arai mint védőjegjgy.-l. Legkevesebb kfiMo- 
mény 12/2 vagy 6/1, avagy 1 azabadalmnzoM kűlönlo- 
gea-atazö-caaládiQvog 5 korona. — CaomagolAs ingyen.
Thierry Oentifolium-Kenőcs e.

Legkcveaebb kűlileiimy 2 doboz 3.60 korona.
A legjobb liAziszarek gyomorbaj, gyomoiAgía, göre«, kii- 
DOgfin, msllBaj, minden belső szerv gyuladásu, köszvény 
taggzaggatás, mindenfóln seb, soivailée, tályog d,igánál' 
mindennemű Bérűién atb ellen. — így tennék címezni

Thierry Ä., Pregreda Rohlcs melleit.
Vn'clQrJak.f!,lfll,)0Ht"n' T®rík Jözsef gyógyszerész, Egger 
10-8-t. J. ón Eggor Leó dr. és Vértes L. Lúgos.

1111
az 1908. évi tavaszi és ayárl Idényre.

I szelvény 7 korona 
I szelvény 10 korona 
I szelvény 12 korona 
1 Szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
I szelvény 18 korona 
I szelvény 20 korona

tgT szelvény 
3'10 m. beess« 
MJm Mrtreh*- 
h.i(Uab»6aad- 
r*8 <• ■elKoy) 
•l.ssaei. luk

r.»y ./clví"vi (tkclí ezitonraliáho» 20 — K ért, 
yTntúzy felaliáitőrtM. tuiTilllMrnl. «ly.nd 
Umgirnl ilb. ilb, gyiii árakon kittit « mint mrg- 
blznato ti Izoltd cég mindenütt Imiéit maztó- 

gyirl rktitár

5IEGEL-IMH0F Brtinn.
NImtAK Ilijét és Mrfluilvs,

nft, Igyárl piac
melyeket a magáiivcvó élvez, ha 

[letét közi ette.I Sl.á.l-lmbef cé 
. .. . »con rendeli meg. igen jelentékenyek.

Ssekeáá. leé.leeóbb Arak. Óriási vilaeltáH.
Mintahú, figyelme« Hwnigálí«, még e ferkliebb

fémfisztlfd kivonaY

A legjobb kutyalepény
Fattlnger kutyalepénye,

mely minden enemti tápszerek közül a 
legjobb alkatórószeket és táperőt birja. 
50 kg, 23 kor. — 5 kg. portomente- 

sen 3-20 korona.
Fattlnger Puppy-féle bisquit

fiatal kutyák számára
50 kg. 26 kor. — 5 kg. portóm. 3 50 kor.

Prospektust Ingyen küld 
Fattlnger szab. kutyalepény, és baromfi 

tápszerei gyára W. Neustadt.
250 felüli első dijak.

Fattlnger tápszerei állatorvosi ellenőrzés
11—26 alatt állnak.

IPAR- ÉS KERESKEDELMI TAKARÉKPÉNZTÁR 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Újvidéken, Kossuth Lajos utca 49. szám. »-i*

Pályázat.
A helybeli református iskolaszék újon­

nan rendszeresített kézimunka-tanítónői állásra, 
pályázatot hirdet. Évi fizetése — havi előle­
ge8 részletekben — 300 korona. Kötelessége 
az iskolaszék által kijelölt osztályokban a női 
kézimunkát heti három órában tanítani és 
állását szeptember hó 1-én elfoglalni. Folya­
modványok az iskolaszék elnökénél augusztus 
15-ig nyújtandók be.

Újvidék, 1908. julius 6.
Száraz Ferenc, jYlolnár d(ugó,

isk. as. jegyző. 1-3 isit. sz. elnök.

& 4514. szám tkv. 1908.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az újvidéki kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Merger 
Gyuja petrőci lakós vógrehajtatónak Somén 
György petrőci lakós végrehajtást szenvedett 
elleni végrehajtási ügyében a kérelem követ­
keztében a végrehajtási árverés 138 kor. 40 
fillér tőkekövetelés, ennek 1908. évi január 
hó 1-től járó 5% kamatai, 85 kor. 82 fillér 
perbeli és végrehajtási már megállapított, va­
lamint jelenlegi 25 kor. 30 fillér és a még 
felmerülendő költségek kielégítése végett a* 
1881. LX. t.-c. 144. §-a alapján és a 146. §-u. 
értelmében az újvidéki kir. törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóság területén levő, a petrőci 
398. szmu betétben A f 1 sorszám Somén 
György (nős Gyuga Mariával) nevén álló 1701 
hrszmu 732. ü. i. számú 60 D-öl területű bel- 
telken épült házra 800 kor.-ban ezennel meg­
állapított, kikiáltási árban elrendeltetik.

Szeg árverés megtartására határidőül 
az 1908. augusztus hó 8-ik napjának, dél­
utáni 3 órája felróc község házához tűze­
tik ki.

1. Ezen árverésen a fent körülirt ingat­
lanok a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak ax 
ingatlan becsárnak 10 %-át, vagyis 80 koronát 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42 §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 
1-én 3333. sz. a. k. igazságügymin. rend. 8. § bai* 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez, letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál elóleges elhelyezéséről szabályszerűi 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt az újvidéki kir törvényszék mint 
telekkönyvi hatóságnál 1908. május hó 27.

Vékey,
kir. törvényszéki bíró

Tisztelettel közöljük, hogy egy előkelő budapesti pénzintézettel létrejött megálla­
podás folytán, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy földbirtokokra, szilárd 
anyagból épült, épülő félben levő vagy építendő ujgvidóki házakra jelzálogos beke­
belezés mellett tőkét és kamatokat magukban foglaló, félévenként lejáró törlesstésl, 
részietekben (annuitás) visszafizetendő és rendkívül kedvező feltételek meUett 
folyósítandó

engedélyezhetünk
kádunk.

Záloglevél kölcsönöket ==
A kölcsönügylet végleges lebonyolításáig esetleg előleget ie

is leixeiTósAe.

IDÉNY KIÁRUSÍTÁS
löwy mátyás és társa divata rubAiA ban

ÚJVIDÉKEN, Főtér, ,Erseébet szállóda“ épület.

Julius hó 14-ótől augusztus hó 3-ig.
Ás összes tavaszi és nyári divatcikkek mélyen leszállított árban. Maradékok és télioikkek fél árban.



Határőr 1908. július 13.

,JS|
m Eredt

Af\ o
Eredeti stassfurtl
40 «/«-ős kálisót és kainitot,
valamint az összes egyéb műtrágyákat 
legolcsóbb áron szállítja

KALMÁR VILMOS
a stassfurti Kálisyndikátus vezórképvise- 
löje: Budapest, VI. Andrássy-ut 49. 
7-20

Bükk hasábszenet
rostált és legjobb minőségben teljes 
vasúti kocsirakományokban bármely állo­

másra legjutányosabbati szállít 
======== GERÖ M U N DI -
Budapest, VI., Eötvös-utca B4. szám.

I Hazai gyártmány I Kitűnő munka!

1

MATER
GÉPGYÁR

vas- és fémőntőde részvénytársaság 
SZOMBATÉI ELY-BUDAPEST, 

VI., kerület. VÁCI-KÖRUT 61. sz.

m

BenzinlokomobiI-csépiő-szerelvények. Stabil-benzinmotorok.
I Szívógázmotorok faszén-, koksz- és antracit-fűtésre 120 HP-ig.

Malomépitészet.
Szab. hydr. borsajtók, olajprések és mindennemű

gazdasági gépek.7—10

Kedvező fizetési feltételek.
Árjegyzékek kívánatra ingyen s bérmentve.

ísmm, is

„WINKLER“-féle villamos színházak vállat».
BUDAPEST. DEBRECEN. KASSA.

• ____ _ Újvidéken a törvényszéki palota mellett.
Óriási szellőztetett pavilion, kényelmes helyekkel. — Saját 16 ló erejű gőzgép és 

villany telei). - Az előkelő közönség találkozó és szórakozó helye. — Remek tanulsá­
gos és szórakoztató előadások.

KATONAI HANGVERSENY.
Bővebbet a napi falragasz- és szlnlapon.
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Főüzlet Ferenc József-tór 3 szám.

WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.
Főtér, saját ház Pazar berendezés, látványosság. Tetefon 106.

Fűszer, csemege, sajt, saját termésű bor, liqueur, pezsgő, dóligylimölcs, 
tea, rum, conservek, bonbonok, gyümölcs, vadak, hideg felvágott, francia hízott 
poulard csirke, ásványvíz a legnagyobb választók és legfinomabb minőségben a 
lehető legolcsóbb árakon.

Ozsonnák és jourok részére hideg plattnik díszes elkészítését elvállaljuk.
Telefon rendelések azonnal eszközöltetnek.

Mauthner-féle főzelék vetemóny és virág magvak 
megérkeztek, csiraképességllkért 
jótállunk. —- •• -...-

Kékkő- raffln háncs, ojtó-gummi és egyéb gazdasági cikk csakis legjobb 
minőségben, de legolcsóbb árban.
Vidéki rendeléseket ingyen csomagolásba^ a beérkezési napoq adunk postára.

Kérjük üzletünk megtekintését* akár vétel nélkül Is.
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Fióküzlet,: II. Rákóczi Ferene-utca.

Szives tudomásul.
Van szerencsém an. é. közönség, kü­

lönösen az építészek és érdekelt körök szi­
ves tudomására hozni, hogy Geyer Henrik 
cég alatt Újvidéken, petőfi-utca 93. szám 
a vasút közelében, a legújabb, modern és 
szabadalmazott gépekre berendezett nád- 
menyezet készítési műhelyet létesítettem.

Forgalomba hozok és készítek: külön­
böző hosszúságú és fajú menyezeti nádat, 
még pedig hámozva és hámozatlanul, kivá­
lasztott nádból, továbbá kertek és téglaóge- 
tök részére véd- és árnyék kerítésül, sűrű 
nádfonatot gyümölcsösök és szőlők bekeri 
tésére. továbbá fiatal fáknak mindennemű 
vad elleni védelméül.

Van szerencsém még megjegyezni, hogy 
nádfonataim a lehető legjobb, legszolidabb 
kivitelben készülnek és azért minden kon­
kurencia fleett állók.

Úgy helybeli mint vidéki megrendelések 
pontos kiviteléről kezeskedik 
3-3 Tisztelettel Goyer Henrik.

lilBE
GLEICHENBERG Gyógyhely.
10-18 (STEIERORSZÁG)
NYÁRI ÉVAD: Május 15-től október 1-ig.
Félalpin jellegi leekedvezöM) klimatikns Yiszonvok.
Byógyjavalatok i U Byógyeszközök :

Inhalatiós és pneu- 
motherapia, szénsa­
vas fürdők, hideg- 
. vizgyógylntézet, 
gyógy-gymnastika, 

rl: o napfürdők, stb o 
Konstantin, Emma forrása 
Johanls kút, Klavsenfcrr. 

Gazdagon lllusitráit prospektusokat küld, lakás- és 
kooslkríl gondoskodik a FÜII0ÖIGÄZ6ÄT0SÄG,

Légzőszervek,(hu­
rut, asthma, em­
physema), szívi­
zom betegségei, 
Idegbajok, rekon- 

valescencia.

GYÓGYFORRÁSOK

1 Vendéglős uraknak! I
’I 600 liter igen j ó h arlóea i
ts borom van eh utó.
♦js

Bővebb értesítést ad
3_ü ‘pártost István, Káty. |

Paratlan és 
csodás hatású.

Hölgyek
részére nélkülözhetetlen I

Legjobb szópitőszer a
Földes-féle

MARGIT créme
Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplöt, májfoltot, 
pattanást, böratkét (Mtetesser) és minden más b6r- 
bajt, Kisimítja a ráncokat ás az arcot fehérré, 

símévé varázsolja, Udlt és fiatalít.
Ara: kin tégely 1 korona, nagy 2 korona. 

KIVÁLÓ T0ILKTT-C1KKEK: Margit-hfllgypor (8 sím­
ben) 1.20 kor., Margit-HT.nppan 70 HU., Margit fogpép 

1 kor., Margit-aroviz 1 kor.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 
illatstorkereskedésben. Postán utánvétellel vagy a 

péns előzetes beküldése után küldi a készítő :
FÖLDES KELEMEN gyógyszeré»! ARAD
Főraktár Újvidéken: Qrossingev KAioly, Havsics Gá­
bor. Vuits János gyógyszert. Klein 0., droguristáuál.

Ovakedjunk 
utánzat ktúl.

Nyomatott HirRchenhauaer Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


